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ВСТУП 

Актуальність теми. Швидкі темпи урбанізації у поєднанні з розвитком 

аграрного сектору, зумовлюють невпинне скорочення площ, зайнятих 

природними біогеоценозами у межах Хмельницької області. Антропогенна 

трансформація призводить до збідніння природних екосистем, заміщення 

аборигенних фітоценозів культурними, що, поза всяким сумнівом, тягне за 

собою деградацію фауни лісостепових та степових ландшафтів Поділля [4]. 

За останні сто років у зв’язку з господарською діяльністю людини різко 

збільшилася мозаїчність ландшафтів заходу України. Це призвело до утворення 

й існування нових типів орнітокомплексів як стабільно існуючих протягом 

довготривалого періоду , так і тимчасових, або ефемерних, які існують короткий 

проміжок часу з частою зміною місцезнаходження. Фрагментація колишніх 

природних степових і створених на їх місці антропогенно-трансформованих 

ландшафтів призводить до збільшення їх мозаїчності і підвищення 

біорізноманіття; до дроблення популяцій птахів на дрібні угруповання, 

мозаїчності видових ареалів. Важливе значення для формування й існування 

орнітокомплексів має мозаїчність ландшафтів. Фактором, який визначає якісний 

і кількісний склад орнітокомплексів, є структура і стан фітоценозів і 

гідрологічні умови [6]. 

Незважаючи на велику кількість публікацій, де згадується термін 

«орнітокомплекс», серед орнітологів немає чіткого розуміння поняття 

«орнітокомплекс» як особливої біологічної системи та окремого структурного  

елементу біогеоценозів, не було розроблено схеми їх класифікації, принципів 

виділення і показників оцінки орнітокомплексів, розуміння їх місця і ролі в 

біогеоценозах і складі орнітофауни [23]. 

Специфічні геоморфологічні, мікрокліматичні та біотичні фактори 

створили сприятливі умови для проживання та розмноження різноманітних 

тварин в межах Подільських Товтр. В комплексі з рослинним світом вони 



4 

формують характерний біоценоз лучно-чагарникового степу Західно-

Подільского Придністров’я. Особливу зооценозну групу являють собою птахи 

сухих лучно-чагарникових та кальцепетрофітних ділянок. Зокрема, переважно 

лише ці біоценози характеризуються високою чисельністю таких представників 

унікальної для лісостепової частини України середземноморської орнітофауни, 

як бджолоїдка звичайна Merops apiaster, сорокопуд терновий Lanius collurio, 

трав’янка лучна Saxicola rubetra, просянка Emberiza calandra та інші. Переважна 

більшість птахів, які гніздяться в лучно-чагарникових біотопах 

характеризуються високим природоохоронним статусом, тому саме 

дослідження структури орнітокомплексу є актуальною проблемою [18]. 

Об’єкт дослідження: орнітофаунa лучно-чагарникових ділянок безлісих 

товтр НПП «Подільські Товтри». 

Предмет дослідження: особливості структури населення орнітофауни, 

видовий склад, чисельність та біологія їх гніздування птахів лучно-

чагарникових ділянок безлісих товтр у межах НПП «Подільські Товтри». 

Мета дослідження: вивчення видової структури, екологічних груп птахів, 

щільності населення птахів лучно-чагарникових ділянок безлісих товтр у межах 

НПП «Подільські Товтри». 

Завдання: 

 здійснити природно-кліматичну характеристику регіонів 

дослідження; 

 опрацювати літературні, електронні матеріали і методи 

дослідження; 

 проаналізувати історію досліджень орнітофауни лучних і лучно-

чагарникових біотопів; 

 провести обліки птахів та визначити видовий склад і чисельність 

птахів лучно-чагарникових ділянок Подільських Товтр; 
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 вивчити особливості біології гніздування птахів лучно-

чагарникових ділянок Подільських Товтр; 

  дослідити структуру населення птахів лучно-чагарникових ділянок 

Подільських Товтр; 

 розробити рекомендації щодо охорони ділянок безлісих товтр та 

збереження рідкісних видів птахів. 

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в 

доповненні відомостей про структуру орнітофауни та біологію гніздування 

птахів на території  лучно-степових ділянок безлісих товтр атолоподібного 

типу, в результаті сформовані рекомендацій щодо збереження рідкісних видів 

птахів та унікальних лучно-степових ділянок НПП «Подільські Товтри».  

Практичне значення: Результати проведених досліджень можуть бути 

використані для здійснення програми моніторингу лучно-степових видів птахів 

на території Національного природного парку (НПП) «Подільські Товтри». 

Рекомендації щодо збереження представлених видів тварин можуть бути 

використані природоохоронними організаціями для вироблення програм 

збереження біорізноманіття природоохоронних територій. Також результати 

даної роботи можна використовувати для опрацювання проекту організації 

території НПП «Подільські Товтри», охорони, відтворення та рекреаційного 

використання його природних комплексів та об’єктів, а також для розробки 

стратегічних цілей розвитку на 2022- 2030 роки. 

Апробація результатів: Результати роботи були представлені на 

Регіональній науково-практичній конференції «Молоді дослідники-природи 

Поділля», яка проводилася 5 травня 2022 р.; Всеукраїнській науково-практичній 

конференції Подільські читання, яка відбулася 8-9 грудня 2022 року; звітній 

конференції студентів і магістрантів Кам’янець-Подільського національного 

університету (Кам’янець-Подільський, 2022 рр.). 
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Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота магістра обсягом 97 

сторінки тексту складається зі вступу, шести розділів, висновків, списку 

використаних джерел, який містить 66 найменувань, а також додатків. 

Автор висловлює подяку керівнику – кандидату біологічних наук, 

доценту кафедри біології та методики її викладання Матвєєву Миколі 

Дмитровичу за допомогу в проведенні польових досліджень, наданні науково -

методичних рекомендацій, а також, студентам природничого факультету К-

ПНУ імені Івана Огієнка та науковим працівникам НПП «Подільські Товтри» за 

допомогу в наданні теоретичних матеріалів. 
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ВИСНОВКИ 

Товтри є особливою структурою, яка побудована не з коралів, як 

більшість сучасних і викопних бар'єрних рифів світу, а рештками вапнякових 

водоростей – літотамній, моховаток, молюсків, морських черв'яків серпул та 

інших організмів. Дослідження останніх років показали, що Товтрова гряда 

приурочена до лінії великого розлому земної кори, витягнутого з південного 

сходу на північний захід на близько 300 км. Мікроклімат регіону формується на 

фоні загальних кліматичних умов під впливом особливостей рельєфу 

Подільського товтрового кряжу. Особливості орографії та вигідне географічне 

положення території створюють в цій місцевості особливі мікрокліматичні 

умови, що благотворно впливають на кількість опадів та температурний 

режим. Флора в межах проектованого національного парку нараховує більше 

1700 видів. Тут представлені популяції цілого ряду ендемічних і субендемічних 

подільських видів, реліктових та рідкісних представників флори (біля 300 

видів). 

Рівень вивченості птахів і фауни загалом на території Хмельниччини 

впродовж довгого періоду одним з найнижчих в Україні. Перші фрагментарні 

дані по орнітофауні Подільського Придністров’я можна знайти у роботах Г. 

Рачинського. Для фауністів України періоду ХІХ ст. характерне прагнення 

перейти від описових досліджень до вивчення умов існування тварин. Вони 

починають розробляти питання історії фауни, приділяють увагу практичним 

питанням. Матеріали щодо видового складу птахів на території НПП 

―Подільські Товтри‖ зібрані Матвєєвим та співавторами у 1986-2007 рр. 

Орнітоценоз лучно-чагарникових ділянок представлений 51 видами 

птахів, які належать до 11 рядів. Загальна щільність птахів становить 5,5 

особин/км2 . Найчисельнішим є ряд Горобцеподібних Passeriformes, його частка 

становить 76%, часта Galliformes та Strigiformes становить 3,9%, тоді як інших 

не перевищує 1,9%. Ділянки значно відрізняються за видовим складом та 
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кількістю птахів. Серед 5 груп дослідних ділянок найбільша щільність птахів на 

території безлісих товтр з мінімальною кількістю чагарнику 12,5 особини на 

   . Найменш щільність на території товтр з скелестими виступами та 

прилеглими лучно-степовими ділянками 3, 2 особини на    . Серед гніздових 

особин птахів зафіксовано 20 гніздових видів та 8 видів гніздування який 

позначено як «можливо гніздовий вид», всі інші види є «літуючими», 

«відвідувачами» або «пролітними». Щодо якісної характеристики 

зустрічаємості, найбільше видів із статусом «звичайний» – 18 видів, «дуже 

рідкісний» – 17 видів, «рідкісний» – 10 видів, «численний» – 6 видів.  

Частка птахів, які використовують лучно-чагарникові ділянки для пошуку 

їжі складає 45%. Частка птахів, що гніздяться на даній території – 55% усього 

орнітоценозу. Серед екологічних гніздових груп найбільш представлені 

дендрофіли – 45%, 23 види та кампофілів – 45%, що становить також 23 види . 

Частка склерофілів – 6%, 3 види, та лімнофілів є незначною і складає лише 

4,0%, що становить 2 види. Було спостережено 4 види топічних зв'язків: поза 

готовності, видання акустичних сигналів, чищення пір'яного вкриття, педальні 

переміщення. 

Багато видів птахів, виявилися безпомічними перед натиском на них 

сучасної цивілізації і тепер потребують допомоги з боку людини.  Зокрема 

дослідні ділянки піддаються таким антропогенним впливам як: заготівля та 

спалювання трави, випас ВРХ, створення смітників, рекреаційна діяльність, 

включення у землекористування нових територій, видобуток корисних копалин, 

що безпосередньо впливає на чисельність та видовий склад птахів. Під охороною 

знаходиться 25 видів птахів, що позначені як види Загальноєвропейської 

Природоохоронної Значимості, належать до Боннської та Бернської конвенцій, 

Конвенції з міжнародної торгівлі вимираючими видами дикої фауни і флори. 

Два види, зокрема Сова болотяна та сорокопуд сірий занесені до Червоної книги 

України. 
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 Основними шляхами збереження рівня популяцій птахів є не лише 

створення природоохоронних територій з метою зменшення дії перерахованих 

факторів, але й активна робота з метою їх усунення. На території району 

обстеження потрібно припинити використання товтр для господарської 

діяльності, які призводять до збідніння орнітофауни та падіння чисельності 

видів. Залучення місцевого населення є одним із найбільш суттєвих елементів у 

роботі неурядових громадських організацій, оскільки завдяки цьому поступово 

змінюється негативне ставлення місцевого населення до об'єктів природно-

заповідного фонду на позитивне. Однією з форм пропаганди охорони птахів 

може стати дитяча творчість: малюнки, різноманітні вироби, вишивки, 

аплікації. Можуть проводитись конкурси на кращі роботи присвячені вивченню 

та птахів. 
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